



第五十七届会议

请求在第五十七届会议议程内  
增列一个分项目

联合国和东南亚国家联盟的合作

2002年9月26日柬埔寨常驻联合国代表给秘书长的信

根据大会议事规则第 15 条，我谨以东南亚国家联盟（东盟）常设委员会主席的身份并代表东盟国家所有 10 名常驻代表，请求在第五十七届会议议程项目 22 内增列一个题为“联合国和东南亚国家联盟的合作”的分项目。

根据大会议事规则第 20 条，谨随函附上关于这项请求的解释性备忘录（见附件）。

请将本信及其附件作为大会会议的文件分发为荷。

常驻代表

大使

乌博里(签名)

## 2002年9月26日柬埔寨常驻联合国代表给秘书长的信的附件

2002年3月21日举行了第二次东南亚国家联盟（东盟）——联合国开发计划署（开发计划署）联合管理委员会和东盟——开发计划署对话会议。东盟和开发计划署在会议上，审查了以前和目前的协作并就今后的合作问题交换了意见。双方商定，开发计划署将资助一项面向政策的项目或设施，其重点将放在深化区域一体化上。这种设施将有助于捕捉正在出现的问题，特别是有鉴于该区域目前发生的变化。该设施的目的是加强东盟探讨备选政策以深化区域一体化的能力。

### 东南亚国家联盟和联合国需要进行更密切的合作

东盟继续面对来自内部和外部的严重挑战。这些挑战涉及东南亚区域人民的政治、社会和经济生活。东盟的回应是主动采取坚决行动和务实的方案，满足该区域人民的需要以及一个正在全球化的世界的要求。这就要求东盟必须变革以便仍然有所作为，保持活力和竞争力，互相加强联系并同其他区域和国际组织加强联系。

2002年7月29日，东盟第三十五届部长级会议在文莱达鲁萨兰国举行。东盟外交部长在会议上达成协议，认为必须同作为卓越的多边机构的联合国加强合作。这种合作对于实现东盟的基本目标极其关键，这些目标除其他外包括：加速该区域的经济增长、社会进步和文化发展，并促进稳定与和平。在全球化面前，这两个组织的合作将能促进该区域的经济增长和可持续发展。这种合作还会振兴该区域的能力，因为在亚洲金融危机之后，该区域的能力深受打击，至今仍未充分恢复。同样地，两个组织加强合作，将有助于促进国际和平与稳定，更好地协调以执行包括千年首脑会议、多哈首脑会议、蒙特雷首脑会议和约翰内斯堡首脑会议在内的国际会议所作的承诺。

### 解释性备忘录

东盟于1967年8月7日在泰国曼谷成立，这是该区域各国集体意志的表现，它们要团结一致、互相合作，为其人民谋求和平、自由和繁荣。东盟的创始成员国是印度尼西亚、马来西亚、菲律宾、新加坡和泰国；1984年至1999年期间，文莱达鲁萨兰国、越南、老挝、缅甸和柬埔寨加入该组织。东盟区域的人口有5亿，总面积达400-500万平方公里，国内生产总值共计7 370亿美元，贸易总额为7 200万美元。

### 东南亚国家联盟和联合国现有的合作

东盟和联合国几十年来都是发展伙伴。联合国若干机构在诸如消除贫穷、善政、防灾、环境、就业以及妇女在社会的作用等领域支持该区域的努力。

特别值得一提的是东盟和开发计划署之间的长期关系，这种关系几乎就在1967年东盟成立时开始的。10年以后，即1977年，开发计划署被正式指定为东

盟对话伙伴，它是被授予这一地位的唯一多边援助组织。该年东盟——开发计划署的联系进一步加强，启动了东盟——开发计划署分区域方案，目的是更好地协助东盟的区域合作和一体化努力。该方案为东盟和开发计划署之间的对话关系提供了基础。对话机制的结构是按照开发计划署区域/国家间方案框架制定的，其运作周期一般是五年。

在早期的几个周期里，开发计划署对东盟的支持迅速扩大，因此指定开发计划署在泰国的国家办事处负责协调对东盟的援助，大部分资金分配给由联合国组织执行的项目，其中最重要的机构是联合国贸易和发展会议(贸发会议)、联合国工业发展组织(工发组织)、世界卫生组织(卫生组织)、国际劳工组织(劳工组织)、国际海事组织(海事组织)、联合国教育、科学及文化组织(教科文组织)和亚洲及太平洋经济社会委员会(亚太经社会)。自 1992 年以来，东盟秘书处一直是开发计划署的东盟分区域方案的执行机构，它在开发计划署亚洲和太平洋区域局的管辖之下，并得到开发计划署在雅加达国家办事处的援助。但是，1997 年 8 月开始的东亚金融危机极大地改变了这些计划。开发计划署提供的资金缩减了，因为开发计划署为了应付危机的后果，把一些资源重新分配给其他分区域和国家方案。